M.Rifat Hisarcıklıoğlu
6.Sanayi kongresi

26 Kasım 2007, İstanbul
Sayın …,

Kıymetli Sanayiciler, İşadamları ve Katılımcılar,

Değerli Basın Mensupları,

Şahsım ve TOBB adına sizleri saygıyla selamlıyorum.

Öncelikle memnuniyetle ifade etmek isterim ki, bugün altıncısında bir araya geldiğimiz sanayi kongresi, her yıl Türk sanayinin sorunlarının en üst düzeyde tartışıldığı, kıymetli bir platform haline gelmiş bulunmaktadır.

Kongrenin gelenekselleşmesini sağlayan İstanbul Sanayi Odamızın başta değerli başkanı Tanıl Küçük olmak üzere tüm Yönetim Kurulu üyeleriyle saygıdeğer Meclis başkanı Hüsamettin Kavi ve tüm Meclis üyelerini ve organizasyonda emeği geçen tüm çalışanlarını tebrik ediyorum.

Sözlerime başlarken, sanayi sektörünün içinden gelen, işin başında yetişmiş Sanayi ve Ticaret Bakanımız sayın Zafer Çağlayan’a da, bizlerin hep yanında olduklarını, bir defa daha göstermelerinden dolayı teşekkür ediyorum.

Sanayimizin sorunlarına bizzat vakıf olan, sanayici bir bakana sahip olmak, hepimiz için hem bir moral kaynağıdır, hem de bizlere umut vermektedir.

Değerli katılımcılar,

Yaklaşık altı yıldır ekonomide kesintisiz büyümeye şahit oluyoruz. Bu, cumhuriyet tarihimizin en büyük başarılarından biridir. 

Altı yıllık büyümenin temel kaynağı, Türk sanayicilerinin, müteşebbislerinin, her türlü zorluğa göğüs görerek gösterdikleri, çalışma, üretme ve ihracat yapma azimleri olmuştur.

Öte yandan büyümeyle beraber, bir sürece daha şahit oluyoruz: Artık eskiden para kazandığımız faaliyetlerden, kar edemiyoruz. 

En iyi bildiğimiz işlerde, sektörlerde, rekabette zorlandığımızı görüyoruz. Rekabetin arttığı, karların düştüğü bir dönemde yaşıyoruz.

Ekonomi büyüyor, ihracatımız artıyor; ama ekonomide ne olup ne bittiğini yakından gören bizler, sanayimizde ciddi problemler yaşandığının da farkındayız.

Evet, belki 10 yıl önce, en çok tişört, gömlek ihraç ederken, şimdi en çok araba ve televizyon ihraç eder hale geldik.

Ancak daha sermaye yoğun, daha değerli ürünler ihraç eder hale gelmemiz, ürünlerimizin katma değerinin yüksek olduğu anlamına gelmemektedir. 

Her ay ihracat rekoru kırıyor olabiliriz; ama düşen kurun etkisiyle, ithal girdilerimiz, ihracatımızdan çok arttıkça, net katma değerimiz düşmektedir. 

Bugün sanayimiz, düşük döviz kuru rüzgârının önünde sürüklenen, hangi limana gittiğini bilemeyen bir gemi durumundadır. 

Bu durumda, hepimizin aklına gelen ilk sorumlu, düşük kur olmaktadır. 

Ama yalnızca kuru sorumlu tutmak; fırtınada dümeni çalışmayan bir gemi karaya oturunca, bundan sadece rüzgârı sorumlu tutmaya benzer.

Yaşadığımız sıkıntının temelinde, döviz kuru kadar, bir sanayi politikamızın olmaması yatmaktadır. Döviz kuru, sadece buzdağının görünen kısmıdır. 

Ne yazık ki işin kolayına kaçılarak, sadece bu konu üzerine tüm dikkatlerin çevrilmesi, yapılması gereken ve aslında da yapılabilecek adımların önüne set çekmektedir.

Değerli katılımcılar,

Bildiğiniz gibi, uzun süredir birçok platformda sanayiye yönelik bir stratejinin bir an evvel tasarlanması ve uygulamaya konması gerektiğini dile getiriyorum.

Diyorum ki, kurun mecbur bıraktığı faaliyetler değil, sanayimizin rekabet gücüne katkıda bulunacak yenilikçi faaliyetler gelişsin. 

Hangi sektörlerin ihracat potansiyeli fazlaysa, hangi alanda katma değer çoksa, onların büyümesine odaklanalım. 

Bunlara kur karar vermesin, biz karar verelim. Küresel ekonomiye nasıl entegre olacağımıza, küresel eğilimler, küresel sermayeli şirketler değil, biz kendimiz karar verelim.

Türk sanayisinin, daha nitelikli, daha yenilikçi ürünler piyasaya sürerek, rekabet edebilecek bir olgunluk düzeyine yükselmiş olduğunu gösterebilelim.

Değerli arkadaşlarım,

Peki bir sanayi politikasından neler bekliyoruz? Kapsamlı bir sanayi politikasının iki ayağı bulunmaktadır. Bunlardan birincisi sanayicinin önündeki engellerin kaldırılmasıdır. 

Kore’deki sanayicinin 34 günde aldığı inşaat iznini, ben 188 günde alırken, nasıl rekabet edeyim?

İşçime ödediğim sosyal güvenlik primi, işsizlik sigortası primi, Malezya’nın, Hindistan’ın üç misliyken, nasıl rekabet edeyim?

Bu yüzden her bürokratın, özel sektörün üzerindeki yükü daha nasıl azaltırım diye düşünmesini bekliyoruz.

Ben her gördüğümde, bürokratları ikaz ediyorum. Bakın çocuklarınız yarın, bizlerden iş isteyecek. Yani onların geleceği de bizim başarımıza bağlı.

O yüzden bırakın, “her şeye olumsuz yaklaşan, iş yapmamayı marifet sayan” eski düşünce kalıplarınızı diyorum.

Değerli arkadaşlarım,

Önümüzdeki bir diğer engel, sanayicimizin nitelikli işgücü bulamamasıdır. 

Sanayicimizin işgücünde en çok ihtiyaç duyduğu ama bulamadığı üç nitelik; pratik tecrübe, yabancı dil bilgisi ve bilgisayar becerisidir. 

O yüzden meslek eğitiminin içinde bulunduğu durumdan kurtarılıp, çağın gereklerine göre reforme edilmesini bekliyoruz.

Sanayimizin verimli çalışması, ülkeye yeni teknolojiler getirecek yatırımların çekilebilmesi için kurumsal yapımızın sağlamlaştırılması, hukuk sistemimizin etkin işlemesi gerekmektedir. 

Bağımsız yargı uyuşmazlıkları hızlı ve etkinliği artıracak şekilde çözmelidir. Bunun için yargının hem olanaklarının hem de ekonomik konulardaki kapasitesinin artırılmasını bekliyoruz.

Ama bunlarda yeterli değildir. Kayıtdışılık bu kadar yaygın ve kanıksanmışken, küresel ekonominin gerektirdiği, büyük ölçekli şirketleri meydana getiremeyiz.

Dünyanın en büyük 17. ekonomisiyiz. Ama en büyük 100 şirket içinde, tek bir şirketimiz yok. Üstelik bizden daha küçük ölçekteki Yunanistan’ın, Portekiz’in, Finlandiya’nın olmasına rağmen.

Kayıtdışılık, finansal kaynaklara ulaşmaya engeldir. Finansal kaynağa ulaşamamak demek, küçük kalmaya mahkûm olmak demektir. 

Küresel arenada küçük kalarak rekabet edebilmemizse mümkün değildir.

Bu nedenle, kurallara dayalı ve daha düşük oranlı bir vergi sistemi ile kayda girmenin maliyetlerinin düşürülmesini, kayıtdışı belasına bir son verilmesini bekliyoruz.

Değerli katılımcılar,

Sanayi politikasının bir ayağı, sanayicinin önündeki engellerin kaldırılmasıysa; diğer ayağı da, sanayicinin yüksek katma değerli faaliyetlere yönlendirilmesidir. 

Bunun aracı kuşkusuz teşvik sistemidir. Teşvik deyince bazılarımızın aklına bitmeyen fabrika iskeletleri geliyor, biliyorum. 

Çünkü her faaliyetin teşvik edilmesinin, aslında hiçbir şeyin teşvik edilmemesi anlamına geldiğini dikkate almayan, karmakarışık bir teşvik sistemimiz vardı. 

Şimdi şeffaf, getirisi götürüsü ölçülebilen, performansı izlenebilen bir sistem kurmak zamanı gelmiştir. 

Bu sistemde sektörler değil; küresel pazarda bir boşluğu doldurabilecek, katma değeri yüksek olabilecek, yenilikçi faaliyetler teşvik edilmelidir. 

Bu faaliyetlerin illa yüksek teknolojili olması gerekmez. 5 dolara da gömlek satarsınız, 500 dolara da. Televizyonun 100 dolarlık olanı da vardır, 5 bin dolarlık olanı da. 

Rüzgârda savrulan sanayici, düşük katma değerli ürünlere yönelebilir. Doğru bilgi ve teşvikleri alan sanayici ise, rekabet gücü yüksek alanlarda faaliyet gösterecektir. 

Bir kez daha üzerine basarak söylemek istiyorum ki, artık ucuz işgücüne dayalı rekabet dönemi sona ermiştir. 

Küresel arenada yenilikçi, niteliği yüksek faaliyetlerimizle rekabet etmek zorundayız. Teşvik sisteminin amacı da, yenilikçi faaliyetleri geliştirmek olmalıdır. 

Türk sanayinin katma değerini orta vadede artırmasının, uzun vadede de yüksek bir seviyede tutmasının yegâne yolu yenilikçi faaliyetleri geliştirmektir.

Şimdiye kadar hiçbir sanayi politikası uygulanmadığı halde bunu yapabilen firmalarımız olduğunu unutmamalıyız. 

Dün çalışırken sabit duran bir çamaşır makinesi yapamazken, bugün Avrupa’da satılan her iki televizyondan birini, her dört beyaz eşyadan birini üreten bizleriz. 

Yine bugün pek çoğumuz, ne olduğunu tam bilmesek de, bir inavosyon kelimesini kullanıp duruyoruz. Sanki bizde olmayan, yurtdışından gelmiş, mucizevî çözüm sanıyoruz.

Oysa, dün sokak satıcılarının tablada sattığı en basit tüketim maddesi olan simiti, bugün simit saraylarında, 15-20 farklı çeşitte satarak, yeni katma değer sağlayan da biziz.

İşte bütün bunlar, bizim insanımızın, sanayimizin yenilikçilik potansiyelinin açık bir göstergesidir.

Peki sadece bu örnekler mi var. Dünya Ekonomik Forumu’nun “özel sektör gelişmişlik endeksi”ne göre Türk özel sektörü, orta avrupa’dan orta asya’ya uzanan bölgenin en gelişmişi durumunda.

Yine tüm bu ülkeler arasında, 1 milyar doların üzerinde ihracat yapan sektörlerin sayısında Türkiye, 16 sektörle ilk sırada yer alıyor. Demek ki, boş da durmamışız ve kayda değer bir altyapı inşa etmişsiz. 

Şimdiyse, nasıl ki simiti saraya sokmaya başardıysak, tüm şirketlerimizin de üretim sürecinin her aşamasında daha yenilikçi olması, daha çok patent alması, teknolojik altyapısını yükseltmesi, çalışanların pratik bilgilerini ve eğitim düzeylerini geliştirmesi gerekmektedir.

Aksi halde, Japonya’da bir sanayi çalışanı 92 bin dolarlık katmadeğer sağlarken, ülkemizde bunun 18 bin dolarda kalmasına göz yummuş olacağız. 

Kapsamlı bir sanayi politikasıyla, bu potansiyelimizi gerçeğe dönüştüreceğimize gönülden inanıyorum. Bu düşüncelerle sözlerime son verirken, hepinizi tekrar saygıyla selamlıyorum.
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